

“强富美高”新盐城特别报道·经济篇③

“盐城生态”出“金”记

□记者 陈婷 王彦



高子喻 制图

习近平总书记强调,“以高品质生态环境支撑高质量发展,加快推进人与自然和谐共生的现代化”。

盐城拥有着极为稀缺的“原生态”——黄海湿地,孕育着太平洋两岸和亚洲大陆边缘面积最大、生态保护最好的海岸型湿地,是全球候鸟迁飞的重要枢纽。

落潮留痕,沙洲如画;湖泽河港,纵横交错。环境更优,空气更好,蓝天更多,442种鸟儿在这里驻足、安家,种群数量不断刷新……

“绿水青山就是金山银山”,谋生态就是谋发展。优良的生态环境正成为盐城最大的发展优势和竞争优势,成为人民群众的“幸福增长点”。

生态与经济“琴瑟和鸣”,弹奏出美丽盐城的最强音。盐城深入贯彻习近平生态文明思想,强化生态保护,厚植绿色家底,积极探索生态产品价值实现路径,以高品质生态环境支撑高质量发展,加快推进人与自然和谐共生的现代化。

舍弃千亿收益换来鸥翔水美

在东台市川水湾海岸带生态保护修复区,高空、浅滩、河面随处可见鸟成群的身影。

“我们综合采用‘水文水系修复+微地形改造+植被恢复+互花米草治理’等湿地修复措施,提升了滨海湿地生态系统稳定性。”东台沿海经济区条子泥湿地服务中心主任姜文魁说。

盐城市2022年海洋生态保护修复项目包括射阳和东台川水湾两个子项目,总投资4.31亿元,其中获得中央财政3个亿的支持,于去年底通过工程竣工专家验收。项目创新性在侵蚀性粉砂淤泥质海岸开展离岸生态潜堤

建设,是我国首个遗产地内海洋生态保护修复项目。

在中国最发达的东部地区,在繁荣经济与保护生态中做好平衡,盐城的努力举世瞩目。全市湿地面积76.96万公顷,湿地保护率达49.4%,自然湿地保护率为63.9%。跻身“世界自然遗产地”,荣膺“国际湿地城市”,耀眼的国际名片背后是盐城对生态建设的孜孜追求。

“盐城为候鸟栖息曾放弃千亿收益工程。”11月25日,在央视一套播出的《开讲了》节目中,北京林业大学教授、东亚—澳大利西亚候鸟迁徙研究中心主任、申遗首席专家雷光春分享了盐城申遗背后的这一段关于取舍的小故事。

当年,盐城规划了一项“百万亩围垦工程”,预计将带来千亿元收益。但为了保护得天独厚的自然环境,最终盐城叫停已依法得到批准的条子泥、高泥和东沙区域百万亩滩涂围垦计划,转而投身于世界遗产的申报,成为一段环境与发展和谐共存的佳话。

选择面前,盐城选择了生态,选择了长远,选择了子孙后代。

2019年7月,中国黄(渤)海候鸟栖息地(第一期)成功列入《世界遗产名录》,成为全国首个滨海湿地类世界自然遗产。今年7月,中国黄(渤)海候鸟栖息地(第二期)成功列入《世界遗产名录》,第二期是对第一期遗产地的重大边界调整,也是第一期向世界遗产中心申报时的庄严承诺。

近年来,作为世界自然遗产地,盐城更大力度开展湿地保护与修复,实践基于自然的解决方案(NbS),成功实施条子泥“720”高潮位栖息地、全国首个海岸带遗产地生态修复项目、大丰四卯酉生境提升项目等,生态系统多样性、稳定性、持续性不断提升,盐城黄海湿地遗产地生态修复案例入选“生物多样性100+全球特别推荐案例”。

“鸟类友好”创新生态修复模式

“我们在大丰建川鸟类友好型种养基地观测时,又看到了丹顶鹤。”近日的一次观测,让盐城市湿地和世界自然遗产保护管理中心科研监测部副部长张亚楠欣喜不已。

11月初,工作人员在基地附近进行冬季鸟类调查时,发现往年只有数只的白琵鹭,今年一次就发现83只。在这里越冬的鸟类种类和数量均打破历史纪录。此前,最多单次可观察到20多种候鸟,而近日单次记录到40多种共8000多只鸟儿。

大丰建川鸟类友好型种养基地原为淡水精养池塘,占地1600余亩,于2020年完成退养。2021年开始,建川实施生态修复工程,采用“生态农业+湿地修复”的鸟类友好型种养殖新模式,打造成水田、浅滩、沼泽湿地和开



大批鸟类飞跃湖荡湿地。记者 李思远 摄

敞水面并举的多样生境。

既还湿于鸟,又还利于民。从“千鸟飞绝”的水塘地到成为“候鸟天堂”,从“与鸟抢食”到“为鸟留食”,鸟类、人类共享修复水田中长出的丰收果实。稻田采用纯天然有机种植模式,种植的稻米成为市场化生态农产品,实现湿地生态产品价值的转换。同时,稻谷收割时,部分保留作为鸟群的“口粮”,秸秆也为鸟类繁殖、夜栖及避险提供了场所。

生态之变,源于人的观念之变。东台市弶港镇巴斗村,紧靠世界自然遗产地核心区域的条子泥湿地。“当时,许多村民不理解,哪有放着好好的钱不挣?”巴斗村党总支书记叶勇说。2010年,靠海吃海的巴斗村村民通过围垦的塘口养殖虾蟹,每年都有可观的收益。后来,村里退渔还湿1000多亩,从此村民们不卖海鲜“卖”起了风景。“大海得到休养生息,环境好了,飞鸟多了,巴斗上空的海腥味也散了,而大家的收益依然可观。”

生态优先、绿色发展,重塑和改变着人们的生活。盐城持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,推动生态环境质量持续向好,给老百姓带来的获得感愈发明显。

今年1至10月,全市优良天数比例为85.6%,全省第一;51个省考及以上断面(包括17个国考断面、34个省考断面)优Ⅲ比例为98%;全市新造林2.2万亩,占年度目标任务的137%,盐碱地造林试点面积达1029亩,建成绿美村庄55个。

点绿成金探索多元转化路径

红似火,黄如金,层林尽染、色彩斑斓。初冬,东台黄海森林公园的万亩水杉换上了“新装”,整个景区化身为一幅红色油画,吸引无数游客前来打卡拍照。

黄海国家森林公园是全国最大的人工平原森林、全国首家零碳旅游度假区。半个多世纪以来,从开渠挖沟治盐碱,到绿化造林种苗木,一代代林

场人接续奋斗,将6.8万亩贫瘠的沿海荒滩变成一片林海。如今,新一代黄海林工遵循科学造景添美,打造全国最独特的森林度假体验,连续三年旅游经营收入、森林文创产值增长超50%,接待游客增长超30%。

新征程上,实现生态产品价值转化,要更加主动思变谋变求变,找准方法和路径,创造性推进“绿水青山”转化为“金山银山”。

全面践行多元生态产品价值实现路径,盐城步履不停——

量化“生态家底”,盐城率先制定全国首个陆海生态产品统筹核算技术标准,全市生态资产存量价值已经达到19.9万亿元。

擦亮“世界自然遗产”和“国际湿地城市”两张国际名片,全力打造生态型、国际化、世界级旅游目的地。条子泥观鸟、到黄海森林公园“森”呼吸等黄海湿地特色旅游备受追捧。今年上半年,盐城4A级及以上景区接待游客3213万人次,同比增长51%。

组建盐城黄海湿地生态银行,开展“绿色金融+湿地修复+蓝色碳汇”项目试点,累计发放碳汇远期交易质押贷款4个多亿,带动碳汇融资15亿元。2022年,全国首单基于自然的鸟类友好型生态修复蓝色碳汇贷在盐投放,聚焦乡村振兴,先后推出全省首单“海洋蓝色碳汇贷——紫菜贷”“林果树碳汇贷——梨园贷”等碳金融创新产品;2023年9月,江苏盐城珍禽国家级自然保护区和腾讯公司完成中国首单蓝碳生态系统碳汇意向认购签约,今年6月份再次签订盐沼碳汇交易,累计挂网销售二氧化碳减排量达31305吨。

追蓝逐绿、向美而行,让生态优势不断转化为发展优势。如今的盐阜大地,人与自然和谐共生的现代化建设行稳致远,人民群众生态环境的获得感幸福感安全感不断增强。

践行嘱托展新卷



让城市更文明
让生活更美好